MALIYET MUHASEBESI

Prof. Dr. Kadir Gurdal
AU Siyasal Bilgiler Fakultesi
e-posta: kadirgurdal@ankara.edu.tr



lIl. DAGITIM

lll. Dagitim:

Esas uretim gider yerinde toplanan genel uretim giderlerinin
o gider yerinde uretilen mamul veya hizmet maliyetine
yuklenmesi

lll. Dagitim:

Esas uretim gider yerinde toplanan giderlerin ana mamul
gruplari; ortak urtnler ve yan urunler arasinda dagitiimasi

Tek Mamul Cesidi Uretilmesi

Tek bir mamulun uretilmesi: Mamulun her bir esas uretim
gider yerinde tamamlanarak bir sonraki gider yerine devri

Dagitim: Mamulun, her bir esas uretim gider yerinden aldig:
giderlerin toplami



lIl. DAGITIM

Birden Fazla Mamul Cesidi Uretilmesi

Esas uretim gider yerlerinde toplanan genel uretim
giderlerinin yukleme oOlguleri ve yukleme oranlari kullanilarak
mamullerle iligkilendiriimesi

Esas uretim gider yerlerinde giderlerin dogmasina neden
olan iglemler ile mamuller arasindaki iligkiyi en iyl yansitan
yukleme olgusunun belirlenmesi

Yikleme Orani = Dagitilacak Gider Tutari / Yiikleme Olgisi



lIl. DAGITIM

Ornek: A ve B olmak Uzere iki farkli mamul ¢esidinin Uretildigi
Isletmede esas uUretim gider yerleri itibariyle Il. Dagitim
toplamlari su sekildedir:

Kesme | Sekillendirme | Boyama
Il. Dagitim Toplami | 26 180 25 420 23 400

Yukleme olgusu olarak Kesme gider yeri ve sekillendirme
gider yeri icin makine saati, boyama gider yeri icin iscilik saati
belirlenmigtir. Kesme gider yerinde A mamulu i¢in 1 300 saat,
B mamulu icin 1 318 saat olmak uzere 2 618 makine saati;
sekillendirme gider yerinde A mamulu i¢in 1 242 saat, B
Mamulu icin 1 300 saat olmak uzere 2 542 makine saati;
Boyama gider yerinde A mamulu icin 550 saat, B mamulu igin
620 saat olmak uzere 1 170 iscilik saati calisma yapilmistir.



lIl. DAGITIM

Kesme Gider Yeri YO =26 180/ 2 618 = 10 TL./ms

A Mamult Paylr =10 x 1 300 = 13 000 TL.

B Mamultu Payr = 10x 1 318 =13 180 TL.

Sekillendirme Gider Yeri YO =25420/2 542 =10 TL./ms
A Mamult Pay1 =10 x 1242 =12 420 TL.

B Mamulu Payi =10 x 1 300 =13 000 TL.

Boyama Gider Yeri YO =23400/1170=20TL./is

A Mamult Pay1 = 20 x 550 = 11 000 TL.

B Mamuli Pay1 = 20 x 620 = 12 400 TL.

A Mamulunun Maliyeti = 13 000 + 12 420 + 11 000 = 36 420 TL.
B Mamulunun Maliyeti = 13 180 + 13 000 + 12 400 = 38 580 TL.



Ortak Uriinler

Ortak Uriinlerin Maliyetinin Hesaplanmasi

Ortak urun: Ayni uretim doneminde, ayni uretim islem
veya islemleri sonunda ortaya cikan ve her biri bagli
basina bir ana mamul olabilecek urunler (kok komuru
uretiminde, petrol rafinerilerinde, komur madenlerinde,
et uretiminde vb.)

Ortak urunlerin temel ozellikleri:
-Ayni uretim iglemi sonucu ortaya cikarlar.

-Degerleri es duzeyde olup, her biri basli basina bir ana
mamul niteligindedir.



Ortak Uriinler

Birlesik giderler: Ortak Urunlerin uretimde ayrilma
noktasina kadar yapilan giderler

Birlesik Giderlerin Ortak Uriinler Arasinda Dagitiminda
Kullanilan Temel Yontemler:

-Uretim Miktari Yontemi
-Katsay! Yontemi

-Piyasa Degeri Yontemi
-Net Satis Hasilati Yontemi



ORTAK URUNLER

Uretim Miktari Yontemi

Birlesik giderler, ortak urunler arasinda uretim miktarlarina
gore dagitilir. Ortak giderler toplami Uretim miktarina
bolunmek suretiyle birim basina dusen birlesik gider
hesaplanir. Her bir ortak urunun uretim miktari ile ortalama
birim maliyeti carpilmak suretiyle ortak urunlerin birlesik
mamullerden alacagi pay hesaplanir.

Ornek: Isletmede esas Uretim gider yerinde toplanan
birlesik giderler tutar1 90 000 TL.'dir. Isletmede; Ave B
olmak Uzere iki tane ortak urun uretilmektedir. llgili
doneminde 2000 adet A, 3000 adet B Uretilmistir.

Ortalama Birim Maliyet =90 000 /5 000 = 18 TL.
A Mamulintn Payi = 2 000 adet x 18 TL = 36 000 TL.
B Mamulintn Payi = 3 000 adet x 18 TL. = 54 000 TL.



ORTAK URUNLER

Katsay! Yontemi (Agirlik Ortalama Yontemi veya
Esdeger Uriin Miktar1 Sayisina Gére Dagitim)

Her mamul icin agirliklari, buyuklugu, uretim isleminin
guclugu, uretimde kullanilan zaman, hammadde miktari
gibi unsurlar dikkate alinarak katsayilar belirlenir. Her
mamulun miktari ile katsayi ¢arpilarak esdeger urun
miktari bulunur ve maliyetler esdeger urun miktarina gore
ortak urunler arasinda paylastirilir.

Ornek: Isletmede esas lretim gider yerinde toplanan
birlesik giderler toplami 150 000 TL.'dir. Isletmede A ve B
olmak uzere iki ortak urun uretilmektedir. Mamullerin cgesitli
ozelliklerine gore belirlenen katsayilar (agirliklar) sirasi ile
3 ve 4’dur. A mamulunden 1500 adet, B mamulunden 2000

adet uretilmistir.



ORTAK URUNLER

Mamuller| o | Katsayilar| g
A 1500 3 4500
B 2 000 4 8 000
3 500 12 500

Esdeger Urin Birim Maliyeti = Toplam Birlesik Giderler /
Esdeger Urin Miktari

Esdeger Uriin Birim Maliyeti = 150 000 / 12 500
Esdeger Uriin Birim Maliyeti = 12 TL.

Birlesik Giderlerin Ortak Urlinlere Dagilimi:

A Mamuli =4 500 x 12 = 54 000 TL.

B Mamulii = 8 000 x 12 = 96 000 TL.



ORTAK URUNLER

Piyasa Degeri Yontemi

Mamul maliyetleri ile piyasa fiyati arasinda bir iliski oldugu
varsayimindan hareketle; birlesik giderler ortak urunlerin satis
hasilatlarina gore dagitilir. Ortak urunlerin her biriminin satig
hasilatlari toplami bulunur. Daha sonra her mamulun toplam
satis hasilati icindeki satis hasilati orani hesaplanir ve
maliyetler bu oranlara gore dagitilir. Bu yontemde her mamule
tasiyabilecekleri kadar maliyet payi verilmekte ve her mamulun
brut satis kar orani birbirine esit olmaktadir.

Ornek: isletmesinde A ve B olmak Uzere iki ortak trin
uretilmektedir. Esas Uretim gider yerinde toplanan birlesik
giderler toplami 150 000 TL.'dir. S0z konusu donemde 20 000
adet A, 18 000 adet B uretilmistir. A'nin satis fiyati 4 TL., B'nin
satis fiyati 5 TL. dir.



ORTAK URUNLER

Mamuller Uretim | Satis | Satis | Satis Hasilatindaki
Miktari | Fiyati | Hasilati Payi (%)
A 20 000 4 80 000 47
B 18 000 5 90 000 53
Toplam 170 000 100

Birlesik Giderlerin Ortak Urlinlere Dagilhmi:
A Mamulu: 150 000 x 0.47 =70 500 TL.
B Mamulu: 150 000 x 0.53 = 79 500 TL.




ORTAK URUNLER

Net Satis Hasilati Yontemi

Birlesik giderlerin ortak urunlere dagitiminda satis
hasilatindan hareket edilmektedir. Ancak ortak urunlere
ayrilma noktasindan sonra ek giderler yapiliyorsa, bu
giderlerin satis hasilatindan indiriimesi ve bulunacak net
satis hasilatlarina gore dagitiminin yapilimasi
gerekmektedir.

Ornek: Piyasa degeri yonteminin uygulanmasina iliskin
ornekteki verilere ek olarak; ayrilma noktasindan sonra A
mamulu icin 10 000 TL., B mamulu icin 25 000 TL. ek

gidere katlaniimaktadir.



ORTAK URUNLER

Uretim | Satis | Satis Ek Net Net Satis -
Mamuller | v ritar: | Fiyati | Hasilati | Giderler | | S2U$ | Hastlatindaki
y Hasilati Payi (%)
A 20 000 4 80 000 | 10000 | 70 000 52
B 18 000 5 90 000 | 25000 | 65 000 48
Toplam 170 000 135 000 100

Birlesik Giderlerin Ortak Urlinlere Dagilimi:

A Mamulu: 150 000 x 0.52 = 78 000 TL.
B Mamulu: 150 000 x 0.48 = 72 000 TL.




YAN URUNLER

Yan Uriinlerin Maliyetinin Hesaplanmasi

Yan uUrunler: Esas uretimin blinyesine girmeyen
hammadde artiklarinin daha sonra bir takim islemlere
tabi tutulmasi suretiyle elde edilen mamuller

-Yan urunler, ana mamullerle birlikte ortaya cikan ve
ana mamule oranla nispeten daha dusuk degeri olan
mamullerdir.

-Bir mamulun, yan trun olarak kabul edilebilmesi igin;
SO0z konusu mamulun diger mamullere gore gerek
miktar gerekse deger olarak daha dusuk olmasi gerekir.



YAN URUNLER

Yan urunlerin maliyetlerinin hesaplanmasinda
kullanilabilen yontemler:

-Yan urunlere maliyetten pay verilmesini esas alan
yontemler,

-Yan urunlere maliyetten pay vermeyerek, yan urun net
satis gelirinin dogrudan sonug¢ hesaplarina yansitiimasini
esas alan yontemler.



YAN URUNLER

Yan Uriinlerin Degerinin Hesaplanmasinda Kullanilan
Yontemiler:

-Brut Satis Hasilati Yontemi
-Net Satig Hasilati Yontemi

-Satis Fiyatindan Geriye Dogru Hesaplama Yontemi
-Tedarik Degerinin Esas Alinmasi Yontemi



YAN URUNLER

Maliyetten Pay Verilmeyerek, Yan Uriin Net Satis
Gelirlerinin Sonu¢ Hesaplarina Yansitiilmasi Yontemi

Yan urunler ana mamuller yaninda degeri cok onemsiz
oldugundan, bunlara maliyetten herhangi bir pay veriimez.
Donemin toplam uretim giderleri ana mamuller arasinda
dagitilir. Yan urunler satildikgca net satis geliri dogrudan sonug
hesaplarina kaydedilmektedir.



